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ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΟ ΔΕΠ ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΑΙΩΝΙΟΥΣ ΦΟΙΤΗΤΕΣ 
 
Το επίκεντρο θερμών συζητήσεων στις υπό κατάληψη σχολές και τα γραφεία των πανεπιστημιακών 
αποτέλεσε το χθεσινό αποκλειστικό πρωτοσέλιδο δημοσίευμα του «Ε. Τ.», προκαλώντας ποικίλες 
αντιδράσεις όχι μόνο από το χώρο της πανεπιστημιακής κοινότητας αλλά και από το γραφείο Τύπου 
του υπουργείου Παιδείας.  
 
Της ΓΙΟΥΛΗΣ ΜΑΝΩΛΗ 
 
Από τον καταιγισμό τηλεφωνημάτων που δέχτηκε χθες ο «Ε.Τ.» από ενδιαφερόμενους, στη 
συντριπτική πλειοψηφία τους «αιώνιους» φοιτητές, κατέστη σαφές ότι το καύσιμο που κινητοποιεί τη 
μηχανή των καταλήψεων είναι κυρίως η αβεβαιότητα αυτού του μεγάλου και ανομοιογενούς 
πληθυσμού για τις προθέσεις της κυβέρνησης. Πρυτάνεις, πανεπιστημιακοί και φοιτητές καλούν μέσω 
του «Ε.Τ.» το υπουργείο Παιδείας να ανακοινώσει άμεσα το νομοσχέδιο που αλλάζει τον από 24ετίας 
νόμο-πλαίσιο των ΑΕΙ. 
Πηγές του υπουργείου Παιδείας, το οποίο εξέφρασε χθες την ενόχλησή του για την αποκάλυψη του 
«Ε.Τ.», ανακοινώνοντας ότι δεν έχει ολοκληρώσει την επεξεργασία των σχετικών διατάξεων, 
διαβεβαίωναν τον «Ε.Τ.» ότι εξακολουθεί να διεξάγεται «πλούσια συζήτηση» για το θέμα που 
θεωρείται το μεγαλύτερο «αγκάθι» της επικείμενης νομοθετικής παρέμβασης και δεν είναι άλλο από 
τους περιορισμούς στη φοίτηση. Οπως τόνιζαν οι ίδιες πηγές, η σχετική ρύθμιση είναι εκ των ων ουκ 
άνευ, καθώς θεωρείται προϋπόθεση για την εφαρμογή του συστήματος αξιολόγησης της ανώτατης 
εκπαίδευσης που νομοθετήθηκε πέρσι, αλλά «το υπουργείο θα εξαντλήσει όλα τα περιθώρια με στόχο 
η λύση που θα δοθεί να μην αδικεί κανέναν». 
Εν αναμονή της συνέντευξης Τύπου της υπουργού Παιδείας για την παρουσίαση του νομοσχεδίου, το 
κλίμα στα πανεπιστήμια και τα ΤΕΙ είναι ιδιαιτέρως τεταμένο μετά τις άγριες συμπλοκές των ΜΑΤ με 
διαδηλωτές στο προχθεσινό συλλαλητήριο. Η ΠΟΣΔΕΠ ζήτησε χθες την παρέμβαση του 
πρωθυπουργού, ενώ στις σχολές οργανώνεται το εβδομαδιαίο συλλαλητήριο για το απόγευμα της 
άλλης Πέμπτης, προκειμένου να υπάρξει η μεγαλύτερη δυνατή συμμετοχή με τη διευκόλυνση των 
εργαζομένων να προσέλθουν. 
 
Η ΠΟΣΔΕΠ 
 
Για το γενικό γραμματέα της ΠΟΣΔΕΠ ο διάλογος που έχει διεξαχθεί μέχρι σήμερα για τις αλλαγές στο 
βασικό νόμο των πανεπιστημίων ήταν «προσχηματικός» και δηλώνει στον «Ε.Τ.» ότι εκκρεμεί 
«ουσιαστικός διάλογος της κυβέρνησης με την πανεπιστημιακή κοινότητα» όταν το υπουργείο δώσει 
στη δημοσιότητα το νομοσχέδιο. 
Η δήλωση του κ. Γ. Μαΐστρου, καθηγητή του Μετσόβιου Πολυτεχνείου, έχει ως εξής: 
«Η κυβέρνηση, πανικόβλητη μπροστά στο πανεπιστημιακό κίνημα, που απαιτεί διάλογο και ελευθερία 
έκφρασης, στέλνει τα ΜΑΤ για να καταστείλει τη μεγαλύτερη ειρηνική διαδήλωση φοιτητών και 
καθηγητών». 
«Το υπουργείο Παιδείας» συνεχίζει η δήλωση του κ. Μαΐστρου «επιλεκτικά δίνει σε μερίδα του Τύπου 
ορισμένα σημεία των προτάσεών του. Θα μελετήσουμε το νομοσχέδιο όταν μας δοθεί και περιμένουμε 
να διεξαχθεί ουσιαστικός διάλογος της κυβέρνησης με την πανεπιστημιακή κοινότητα, ώστε να 
προχωρήσουμε σε ένα σύγχρονο, δημοκρατικό πανεπιστήμιο, μακριά από τη διαπλοκή και την 
αδιαφάνεια και φυσικά χωρίς να παραδίδεται το εκπαιδευτικό μας σύστημα στις ιδιωτικές επιχειρήσεις 
και χωρίς να γίνει το πανεπιστήμιο αυταρχικό εκπαιδευτήριο». 
Στην ερώτηση του «Ε.Τ.» γιατί η ΠΟΣΔΕΠ δεν συμμετείχε στο διάλογο που διεξήχθη στο πλαίσιο του 
Εθνικού Συμβουλίου Παιδείας, ο κ. Μαΐστρος απάντησε: 
«Εχουμε κατά καιρούς καταγγείλει όλες τις απόπειρες ουσιαστικού διαλόγου ως προσχηματικό 
διάλογο που έκαναν ομάδες "προθύμων" πανεπιστημιακών με "σοφίες", με πορίσματα και δήθεν 
επιστημονικά συνέδρια. Προσέφεραν άλλοθι συναίνεσης σε κυβερνητικές επιλογές, αλλά απέτυχαν να 
δώσουν αποτελέσματα». 
 
ΥΠ. ΠΑΙΔΕΙΑΣ: Θα ενημερωθείτε μόλις ολοκληρωθεί το νομοσχέδιο 
 
Η ανακοίνωση που εξέδωσε χθες το γραφείο Τύπου του ΥΠΕΠΘ με αφορμή το αποκλειστικό 
πρωτοσέλιδο του «Ε.Τ.» αναφέρει επί λέξει: 
«Με αφορμή δημοσιεύματα του Τύπου που στηρίζονται σε πληροφορίες, εκτιμήσεις ή και απόψεις 
αναφορικά με τις σχεδιαζόμενες αλλαγές στην Ανώτατη Εκπαίδευση, από το Γραφείο Τύπου του 
υπουργείου Παιδείας διευκρινίζονται τα εξής: 
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Όπως κατ' επανάληψη έχει τονίσει η υπουργός Παιδείας κ. Μαριέττα Γιαννάκου, "στρατηγικός στόχος 
της κυβέρνησης είναι το καλό δημόσιο πανεπιστήμιο, ικανό να συγκριθεί με τα καλύτερα πανεπιστήμια 
στον κόσμο". 
Προς την κατεύθυνση αυτή κινείται το Σχέδιο Νόμου για την Ανώτατη Εκπαίδευση. Επαναλαμβάνουμε 
ότι μόλις ολοκληρωθεί η επεξεργασία του, αυτό θα δοθεί στη δημοσιότητα και στους αρμόδιους φορείς 
της εκπαίδευσης για διαβούλευση. 
Αυτό θα αποτελεί το μόνο πραγματικό και αξιόπιστο κείμενο από το οποίο φορείς, φοιτητές, αλλά και 
ολόκληρη η κοινωνία θα ενημερωθεί για τις προτάσεις της κυβέρνησης και του υπουργείου Παιδείας. 
Με την ευκαιρία αυτή, η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Παιδείας ζητά από όλους και ιδιαίτερα από 
τους εκπροσώπους του Τύπου να συμβάλουν θετικά στην προσπάθεια προαγωγής της ποιότητας 
στην Ανώτατη Εκπαίδευση, αποφεύγοντας φραστικές ακρότητες, υπερβολές, καθώς και 
αποσπασματικές δημοσιοποιήσεις απόψεων, θέσεων ή προτάσεων οι οποίες είναι δυνατόν να 
δημιουργήσουν σύγχυση και στρεβλή εικόνα στην κοινή γνώμη». 
 
Η δημοσιογραφία δεν συγχρονίζεται...  
 
Η δημοσιογραφία κινείται αυτοτελώς, με τους δικούς της ρυθμούς, οι οποίοι σπανίως συγχρονίζονται 
με τον προγραμματισμό και τις δεύτερες σκέψεις επιτροπών, επιτελείων και οργάνων που ασκούν 
οποιασδήποτε μορφής εξουσία. Κι όποτε αυτός ο συγχρονισμός επιτυγχάνεται, συνήθως είναι 
ανησυχητικός για τη δημοσιογραφία.  
Αυτά προς απάντηση τόσο στις συστάσεις της χθεσινής ανακοίνωσης του γραφείου Τύπου του 
υπουργείου Παιδείας ότι η χθεσινή δημοσιογραφική παρουσίαση του νομοσχεδίου, το οποίο ο «Ε.Τ.» 
έχει στη διάθεσή του στην πλήρη μορφή του των 44 σελίδων, αποτελεί «αποσπασματική 
δημοσιοποίηση απόψεων, θέσεων κ.λπ., που μπορεί να δημιουργήσουν σύγχυση και στρεβλή εικόνα 
στην κοινή γνώμη», όσο και στο γενικό γραμματέα της ΠΟΣΔΕΠ, ο οποίος σε δήλωσή του προς τον 
«Ε.Τ.» – δημοσιεύεται ολόκληρη παραπλεύρως– συνάγει αυθαιρέτως το συμπέρασμα ότι ο «Ε. Τ.» 
λειτούργησε ως όργανο ενορχηστρωμένης από το υπουργείο Παιδείας διαρροής. 
Πότε δεν πρέπει να ανησυχεί η δημοσιογραφία; Οταν ικανοποιεί μόνο την απαίτηση της κοινής 
γνώμης να ενημερώνεται. 
 
 
Το σχέδιο για τους «αιωνίους» φοιτητές 
 
Μαζικό ξεκαθάρισμα των φοιτητικών μητρώων προβλέπει το νομοσχέδιο για την προσεχή ακαδημαϊκή 
χρονιά. Οι λεγόμενοι «αιώνιοι» φοιτητές καλούνται τον Οκτώβριο να δηλώσουν στις γραμματείες των 
σχολών εάν επιθυμούν να συνεχίσουν τις σπουδές τους. Εάν δεν το κάνουν, διαγράφονται. Εάν το 
κάνουν, το νομοσχέδιο ορίζει συγκεκριμένα χρονικά περιθώρια για κάθε κατηγορία «αιωνίων»:  
 
Αρθρο 31 Διάρκεια σπουδών – Κίνητρα για την έγκαιρη περάτωση των σπουδών  
 
1. α) Ανώτατο χρονικό όριο φοίτησης στις προπτυχιακές σπουδές είναι ο ελάχιστος αριθμός εξαμήνων 
που απαιτούνται για τη λήψη του πτυχίου προσαυξανόμενος κατά 50% ή, προκειμένου για 
εργαζόμενους φοιτητές ή για γονείς ανήλικων τέκνων ή για στρατευμένους, διπλασιαζόμενος.  
β) Εργαζόμενος θεωρείται ο φοιτητής που κατά τη διάρκεια των σπουδών του είχε, αθροιστικά επί ένα 
τουλάχιστον έτος, πλήρη απασχόληση με ασφαλιστική κάλυψη.  
γ) Ο φοιτητής έχει το δικαίωμα να διακόπτει, για οποιονδήποτε λόγο με έγγραφη αίτησή του προς τη 
Γραμματεία του Τμήματος, τις σπουδές του για ένα έως τέσσερα το πολύ εξάμηνα, συνεχόμενα ή μη, 
τα οποία δεν θα προσμετρώνται στον παραπάνω ανώτατο χρόνο σπουδών.  
δ) Μετά την πάροδο του ανωτάτου χρόνου σπουδών, ο φοιτητής θεωρείται αυτοδικαίως απολέσας τη 
φοιτητική ιδιότητα και δεν επιτρέπεται πλέον η συμμετοχή του σε εξετάσεις. Για την απώλεια της 
φοιτητικής ιδιότητας εκδίδεται σχετική διαπιστωτική πράξη από τη Γραμματεία του οικείου Τμήματος 
που συνοδεύεται από βεβαίωση για τα μαθήματα στα οποία έχει εξεταστεί επιτυχώς.  
ε) Οι διατάξεις της παραγράφου αυτής εφαρμόζονται για τους φοιτητές που θα εγγραφούν με 
οποιουδήποτε τρόπο σε Α.Ε.Ι. της χώρας από το ακαδημαϊκό έτος 2006-2007 και εφεξής. Φοιτητές 
που είναι ήδη εγγεγραμμένοι σε Α.Ε.Ι. της χώρας και δεν έχουν συμπληρώσει ακόμη το ανώτατο 
χρονικό όριο σπουδών κατά την έναρξη ισχύος του νόμου αυτού μπορούν να συνεχίσουν τις σπουδές 
τους μέχρι του ανωτάτου αυτού ορίου και πέραν αυτού επί ένα επιπλέον έτος, εάν οφείλουν λιγότερο 
από το 30% του συνολικού αριθμού των μαθημάτων που απαιτούνται για τη λήψη του πτυχίου, ή επί 
δύο επιπλέον έτη, εάν οφείλουν μεγαλύτερο από το 30%, αλλά λιγότερο από το 50% του συνολικού 
αριθμού των μαθημάτων που απαιτούνται για τη λήψη του πτυχίου ή επί τρία ή τέσσερα ή πέντε 
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επιπλέον έτη, εάν οφείλουν μεγαλύτερο από το 50% του συνολικού αριθμού των μαθημάτων που 
απαιτούνται για τη λήψη του πτυχίου και ο ελάχιστος αριθμός εξαμήνων που απαιτούνται για τη λήψη 
του πτυχίου είναι οκτώ ή δέκα εξάμηνα, αντίστοιχα.  
Φοιτητές που έχουν ήδη συμπληρώσει το ανώτατο χρονικό όριο σπουδών κατά την έναρξη ισχύος του 
νόμου αυτού υποχρεούνται εντός του μηνός Οκτωβρίου του ακαδημαϊκού έτους 2006-2007 να 
υποβάλουν υπεύθυνη δήλωση προς τη Γραμματεία του Τμήματος στο οποίο είναι εγγεγραμμένοι αν 
επιθυμούν ή όχι να ολοκληρώσουν τις σπουδές τους. Εάν δεν υποβάλουν δήλωση ή δηλώσουν ότι 
δεν επιθυμούν να ολοκληρώσουν τις σπουδές τους, διαγράφονται από το μητρώο φοιτητών του 
Τμήματος και εφαρμόζονται κατά τα λοιπά οι διατάξεις του εδαφίου δ' της παραγράφου αυτής. Εάν 
δηλώσουν ότι επιθυμούν να ολοκληρώσουν τις σπουδές τους, οι εν λόγω φοιτητές μπορούν να 
συνεχίσουν τις σπουδές τους επί διετία, εάν οφείλουν λιγότερο από το 30% του συνολικού αριθμού 
των μαθημάτων που απαιτούνται για τη λήψη του πτυχίου, ή επί τριετία, εάν οφείλουν μεγαλύτερο από 
το 30% αλλά λιγότερο από το 50% του συνολικού αριθμού των μαθημάτων που απαιτούνται για τη 
λήψη του πτυχίου, ή επί τετραετία ή πενταετία ή εξαετία, εάν οφείλουν μεγαλύτερο από το 50% του 
συνολικού αριθμού των μαθημάτων που απαιτούνται για τη λήψη του πτυχίου και ο ελάχιστος αριθμός 
εξαμήνων που απαιτούνται για τη λήψη του πτυχίου είναι οκτώ ή δώδεκα εξάμηνα αντίστοιχα.  
 
2. Δεν επιτρέπεται η επιλογή και εξέταση υποχρεωτικών μαθημάτων ανωτέρων εξαμήνων εάν ο 
φοιτητής δεν έχει εξεταστεί επιτυχώς σε μαθήματα κατωτέρων εξαμήνων που θεωρούνται 
προαπαιτούμενα για την επιλογή τους. Ως προαπαιτούμενα θεωρούνται τα υποχρεωτικά μαθήματα 
κατωτέρων εξαμήνων, η γνώση των οποίων σύμφωνα με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης του 
Τμήματος μετά από εισήγηση των οικείων Τομέων είναι απαραίτητη για την επιτυχή εξέταση 
υποχρεωτικών μαθημάτων ανωτέρων εξαμήνων σύμφωνα με το πρόγραμμα σπουδών και το 
αντίστοιχο ωρολόγιο πρόγραμμα του Τμήματος. Ως προαπαιτούμενα μαθήματα δεν μπορούν να 
οριστούν λιγότερα από το 20% και περισσότερα από το 40% του συνολικού αριθμού των 
υποχρεωτικών μαθημάτων του προγράμματος σπουδών. Με την απόφαση της Γενικής Συνέλευσης 
του Τμήματος ορίζονται τα συγκεκριμένα υποχρεωτικά μαθήματα των ανωτέρων εξαμήνων, των 
οποίων η επιλογή προϋποθέτει την επιτυχή εξέταση σε συγκεκριμένα προαπαιτούμενα μαθήματα 
κατωτέρων εξαμήνων. Σε περίπτωση που η Γενική Συνέλευση του οικείου Τμήματος δεν αποφασίσει 
διαφορετικά, ως προαπαιτούμενα μαθήματα θεωρούνται όλα τα υποχρεωτικά μαθήματα των 
τεσσάρων πρώτων εξαμήνων του ενδεικτικού προγράμματος σπουδών και του αντίστοιχου ωρολογίου 
προγράμματος, όπως εκάστοτε ισχύουν, ανεξάρτητα από τον ελάχιστο αριθμό εξαμήνων που 
απαιτούνται για τη λήψη του πτυχίου. Στην περίπτωση αυτή τα υποχρεωτικά αυτά μαθήματα 
θεωρούνται ως προαπαιτούμενα για τα υποχρεωτικά μαθήματα ανωτέρων εξαμήνων του ιδίου Τομέα.  
 
3. Μετά από τρεις τουλάχιστον αποτυχημένες εξετάσεις σε υποχρεωτικό μάθημα, ο φοιτητής, εάν το 
ζητήσει εγγράφως ένα μήνα τουλάχιστον πριν από την επόμενη εξεταστική περίοδο, εξετάζεται κατά 
την περίοδο αυτή από τριμελή εξεταστική επιτροπή, στην οποία μπορεί να συμμετέχει ως εξεταστής 
και μέλος ΔΕΠ ομοειδούς Τμήματος του ιδίου ή άλλου Α.Ε.Ι. Με την ίδια αίτηση ο φοιτητής δικαιούται 
να ζητήσει την εξαίρεση του εξεταστή από την τριμελή εξεταστική επιτροπή. Το τελευταίο αυτό αίτημα 
εξετάζεται από το Διοικητικό Συμβούλιο του Τμήματος που λαμβάνει υπόψη τυχόν πρόσθετες 
προϋποθέσεις ή απαιτήσεις που προβλέπονται από τον Εσωτερικό Κανονισμό λειτουργίας του 
Τμήματος.  
Εάν ο φοιτητής αποτύχει να περάσει υποχρεωτικό μάθημα και ενώπιον της τριμελούς εξεταστικής 
επιτροπής, μπορεί να ζητήσει να εξεταστεί για δεύτερη φορά από τριμελή εξεταστική επιτροπή, όπως 
ορίζεται στο προηγούμενο εδάφιο. Εάν το υποχρεωτικό αυτό μάθημα είναι προαπαιτούμενο και ο 
φοιτητής δεν επιτύχει να το περάσει μέχρι το τελευταίο εξάμηνο της κανονικής διάρκειας των σπουδών 
του, διαγράφεται από το μητρώο φοιτητών του Τμήματος και εφαρμόζονται κατά τα λοιπά οι διατάξεις 
του εδαφίου δ' της παραγράφου 1 του άρθρου αυτού.  
 
4. Επιτρέπεται η χορήγηση του πτυχίου σε φοιτητές που εξετάστηκαν με επιτυχία σε όλα τα 
υποχρεωτικά και επιλεγόμενα μαθήματα που απαιτούνται για τη λήψη του πτυχίου και έχουν 
συμπληρώσει επτά ή εννέα ή έντεκα εξάμηνα φοίτησης, ανάλογα αν ο ελάχιστος αριθμός εξαμήνων 
που απαιτούνται για τη λήψη του πτυχίου είναι οκτώ ή δέκα ή δώδεκα εξάμηνα σπουδών αντίστοιχα.  
 
5. Στο άρθρο 23 του Ν. 2083/1992, όπως αντικαταστάθηκε από την παράγραφο 5 του άρθρου 41 του 
Ν. 2413/1996, προτίθεται μετά το εδάφιο ε' νέο εδάφιο ως εξής:  
«Σε προπτυχιακούς φοιτητές μπορούν να παρέχονται από τα ιδρύματα στα οποία φοιτούν 
ανταποδοτικές υποτροφίες με υποχρέωση εκ μέρους των φοιτητών να προσφέρουν εργασία με μερική 
απασχόληση, κατ' ανώτατο όριο, σαράντα ωρών μηνιαίως σε διάφορες υπηρεσίες του Πανεπιστημίου. 
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Η έκταση, η διαδικασία και οι προϋποθέσεις χορήγησης των ανταποδοτικών υποτροφιών καθορίζονται 
από τον Εσωτερικό Κανονισμό».  
Φοιτητές που αντιμετωπίζουν σοβαρά οικονομικά προβλήματα έχουν το δικαίωμα να λάβουν άτοκα 
εκπαιδευτικά δάνεια από πιστωτικά ιδρύματα της χώρας με επιδότηση επιτοκίου από το Κράτος, τα 
οποία θα αποπληρώνοντα τμηματικά ανάλογα με την επιτυχή πρόοδο των σπουδών τους. Η 
αποπληρωμή των δανείων θα γίνεται τμηματικά με ευνοϊκούς όρους μετά από πενταετή άσκηση 
επαγγέλματος και σε κάθε περίπτωση σε δεκαπέντε το πολύ έτη από τη λήψη του δανείου. 
 
 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟΙ: Εκλογή από μικτά όργανα 
 
Σε δύο κατηγορίες χωρίζει το νομοσχέδιο του υπουργείου Παιδείας τα μέλη Διδακτικού κι Ερευνητικού 
Προσωπικού των ΑΕΙ: Σε πλήρους απασχόλησης και μερικής απασχόλησης. Οριοθετούνται τα 
καθήκοντα και ο χρόνος απασχόλησης κάθε κατηγορίας, ενώ διευρύνεται η σύνθεση των 
εκλεκτορικών σωμάτων με τη συμμετοχή εξωτερικών κριτών. Αναλυτικά, οι ρυθμίσεις για τα μέλη ΔΕΠ:  
 
Αρθρο 21 Εκλογή και εξέλιξη μελών ΔΕΠ  
 
Τα μέλη ΔΕΠ εκλέγονται με θητεία στη βαθμίδα του Λέκτορα ή του Επίκουρου Καθηγητή και 
μονιμοποιούνται με την εξέλιξή τους στη βαθμίδα του Επίκουρου Καθηγητή ή του Αναπληρωτή 
Καθηγητή ή με την εκλογή τους στη βαθμίδα του Αναπληρωτή Καθηγητή. Η διαδικασία αυτοτελούς 
κρίσης για μονιμοποίηση καταργείται.  
 
Τα στοιχεία β), γ) και δ) της παραγράφου 2 του άρθρου 1 του Ν. 2517/1997 αντικαθίστανται ως εξής:  
«β) Σε περίπτωση θετικής κρίσης μονιμοποιείται και υπάγεται στις διατάξεις της παραγράφου 3 του 
άρθρου 1 του παρόντος περί Επίκουρων Καθηγητών.  
γ) Εάν κατά την πρώτη κρίση εκλεγεί άλλος υποψήφιος ή η διαδικασία αποβεί άγονη, παραμένει στη 
θέση που κατέχει και δικαιούται εντός της επταετίας να ζητήσει για δεύτερη φορά την προκήρυξη της 
θέσης του στη βαθμίδα του Επίκουρου Καθηγητή.  
δ) Εάν κατά την πρώτη κρίση είναι ο μοναδικός υποψήφιος και δεν εκλεγεί ο ίδιος ή εάν κατά τη 
δεύτερη κρίση η διαδικασία αποβεί άγονη, εκλεγεί άλλος υποψήφιος ή κριθεί αρνητικά, λήγει 
αυτοδικαίως η θητεία του Λέκτορα».  
Το στοιχείο ε) της παραγράφου 2 του άρθρου 1 του Ν. 2517/1997 καταργείται και το στοιχείο στ) 
αναριθμείται σε στοιχείο ε). Το νέο στοιχείο ε) αντικαθίστανται ως εξής;  
«ε) Μετά την πάροδο της επταετίας από την ημερομηνία δημοσίευσης του διορισμού του στη βαθμίδα 
του Λέκτορα λήγει αυτοδικαίως η θητεία του, εκτός των περιπτώσεων που η διαδικασία εξέλιξης δεν 
έχει ολοκληρωθεί, οπότε παρατείνται η διάρκεια της θητείας έως την ολοκλήρωσή της. Το αργότερο 
εντός έξι μηνών από την πάροδο της επταετίας συγκαλείται εκτάκτως το εκλεκτορικό σώμα με ευθύνη 
του προέδρου του Τμήματος και ολοκληρώνεται υποχρεωτικά η διαδικασία εξέλιξης του Λέκτορα. Σε 
περίπτωση αδράνειας του προέδρου του Τμήματος στοιχειοθετείται σε βάρος του το αδίκημα της 
παράβασης καθήκοντος. Σε κάθε περίπτωση το εκλεκτορικό σώμα μπορεί να συγκαλείται 
οποτεδήποτε μετά από πρόταση τουλάχιστον πέντε μελών του».  
 
Η παράγραφος 3 του άρθρου 1 του Ν. 2517/97 αντικαθίσταται ως εξής:  
«3. Επίκουροι Καθηγητές:  
α) Οι Επίκουροι Καθηγητές εκλέγονται με θητεία, εκτός αν πρόκειται για εξέλιξη ήδη υπηρετούντος 
μέλους ΔΕΠ από τη βαθμίδα του Λέκτορα.  
β) Οι Επίκουροι Καθηγητές, μετά τη συμπλήρωση τριών ετών παραμονής στη βαθμίδα που 
βρίσκονται, έχουν το δικαίωμα να ζητήσουν την προκήρυξη της θέσης τους στη βαθμίδα του 
Αναπληρωτή Καθηγητή μέχρι δύο φορές, που θα απέχουν τουλάχιστον τρία έτη μεταξύ τους».  
 
Αρθρο 22 Εισηγητικές Επιτροπές και Εκλεκτορικά Σώματα  
 
Σε κάθε περίπτωση εκλογής ή εξέλιξης, το εκλεκτορικό σώμα απαρτίζεται από μέλη ΔΕΠ του 
Τμήματος, το οποίο αφορά η κρίση, καθώς και από μέλη ΔΕΠ άλλων Τμημάτων, κατά προτεραιότητα 
ομοειδών, του ιδίου ή άλλων Α.Ε.Ι., στην αναλογία που καθορίζεται στις επόμενες παραγράφους, έτσι 
ώστε το σύνολο των μελών του εκλεκτορικού σώματος να μην υπερβαίνει τα τριάντα μέλη. Στο 
εκλεκτορικό σώμα μετέχουν μέλη ΔΕΠ της βαθμίδας για την οποία γίνεται η κρίση και των ανωτέρων 
από αυτή. Τα μέλη ΔΕΠ που προέρχονται από άλλα Τμήματα του ιδίου ή άλλων Α.Ε.Ι. είναι κατά 
προτεραιότητα του ιδίου γνωστικού αντικειμένου ή εφόσον αυτά δεν επαρκούν, συναφούς προς αυτό. 
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Η συνάφεια των γνωστικών αντικειμένων καθορίζεται βάσει σχετικού καταλόγου που συντάσσει το 
Σ.Α.Π.Ε. Σε κάθε περίπτωση θεωρούνται συναφή τα γνωστικά αντικείμενα που ανήκουν στον ίδιο 
τομέα, εφόσον αυτός εντάσσεται σε ομοειδές Τμήμα. Ο ορισμός τους γίνεται με κλήρωση μεταξύ όλων 
των μελών ΔΕΠ που πληρούν τις ανωτέρω προϋποθέσεις.  
Εάν τα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος, το οποίο αφορά η κρίση και τα οποία έχουν δικαίωμα ψήφου είναι 
λιγότερα των επτά, το εκλεκτορικό σώμα συμπληρώνεται μέχρι του ελάχιστου αριθμού των έντεκα 
μελών.  
Εάν ο αριθμός των μελών ΔΕΠ του Τμήματος, το οποίο αφορά η κρίση και τα οποία έχουν δικαίωμα 
ψήφου είναι μεγαλύτερος από επτά αλλά μικρότερος από είκοσι, το εκλεκτορικό σώμα συμπληρώνεται 
κατά 50% από μέλη ΔΕΠ άλλων Τμημάτων.  
Εάν ο αριθμός των μελών ΔΕΠ του Τμήματος, το οποίο αφορά η κρίση και τα οποία έχουν δικαίωμα 
ψήφου είναι μεγαλύτερος από είκοσι αλλά μικρότερος από τριάντα, το εκλεκτορικό σώμα 
συμπληρώνεται κατά το 1/3 του συνολικού αριθμού των μελών του εκλεκτορικού σώματος από μέλη 
ΔΕΠ άλλων Τμημάτων. Εάν ο αριθμός που προκύπτει υπερβαίνει τα τριάντα, αφαιρούνται κατά το 
υπερβάλλον, μετά από κλήρωση, μέλη ΔΕΠ άλλων Τομέων του Τμήματος της υπό πλήρωσης θέσης.  
Εάν ο αριθμός των μελών ΔΕΠ του Τμήματος, το οποίο αφορά η κρίση και τα οποία έχουν δικαίωμα 
ψήφου είναι μεγαλύτερος από τριάντα, τα 2/3 του συνολικού αριθμού των μελών του εκλεκτορικού 
σώματος καλύπτονται από μέλη ΔΕΠ του Τμήματος, που αφορά η κρίση, και το υπόλοιπο 1/3 από 
μέλη ΔΕΠ άλλων Τμημάτων.  
 
Αρθρο 23 Δικαιώματα, υποχρεώσεις και καθήκοντα μελών ΔΕΠ  
 
Το άρθρο 2 του Ν. 2530/1997 (ΦΕΚ Α' ...), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, αντικαθίσταται ως εξής:  
«Αρθρο 2 Δικαιώματα, υποχρεώσεις και καθήκοντα μελών ΔΕΠ  
1. Τα μέλη ΔΕΠ είναι πλήρους απασχόλησης και υποχρεούνται:  
α) να διαμένουν και να εγκαθίστανται στο νομό όπου εδρεύει το Τμήμα του Α.Ε. Ι. στο οποίο 
υπηρετούν,  
β) να παραδίδουν προπτυχιακά μαθήματα κατ' ελάχιστο όριο έξι (6) ώρες εβδομαδιαίως, να 
παραδίδουν μεταπτυχιακά μαθήματα και να διδάσκουν σε φροντιστήρια ή σεμινάρια, σε εργαστήρια ή 
κλινικές, ενταγμένα στο Πρόγραμμα Σπουδών του Τμήματος, στο οποίο ανήκουν ή σε άλλο Τμήμα ή 
σε Προγράμματα Σπουδών του οικείου Α.Ε.Ι. μετά από σχετικές αποφάσεις των αρμοδίων οργάνων,  
γ) να παρευρίσκονται στους πανεπιστημιακούς χώρους, πέραν των έξι (6) ωρών διδασκαλίας των 
προπτυχιακών μαθημάτων και να παρέχουν κάθε άλλο διδακτικό, ερευνητικό - επιστημονικό και 
διοικητικό έργο,  
δ) να αμείβονται από χρηματοδοτούμενα ερευνητικά προγράμματα ή από Ερευνητικά Ινστιτούτα ή 
Κέντρα υπό την εποπτεία της Γενικής Γραμματείας Ερευνας και Τεχνολογίας ή υπό την εποπτεία 
άλλων υπουργείων ή από Ερευνητικά Πανεπιστημιακά Ινστιτούτα υπό την εποπτεία ή τη συνεποπτεία 
του υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων,  
ε) να αμείβονται από κάθε είδους έργο,  
στ) να ασκούν εξωπανεπιστημιακή υπερωριακή απασχόληση, εφόσον δεν αμείβονται από τη θέση για 
την οποία παρέχουν την υπερωριακή τους απασχόληση,  
ζ) να ασκούν ελευθέριο επάγγελμα που δεν έρχεται σε σύγκρουση με τα καθήκοντά τους,  
η) να αμείβονται από συγγραφικά και καλλιτεχνικά δικαιώματα,  
θ) να διδάσκουν στο Ε.Α.Π., σε δημόσιες σχολές, σε δημόσια Ι.Ε.Κ. και Κ.Ε. Κ. ή να παρέχουν 
διδακτικό ή διευθυντικό έργο στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο και στα Π.Ε.Κ.  
 
Αρθρο 24 Μέλη ΔΕΠ μερικής απασχόλησης  
 
Το άρθρο 3 του Ν. 2530/1997 (ΦΕΚ Α' ...), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, αντικαθίσταται ως εξής:  
«Αρθρο 3 Μέλη ΔΕΠ μερικής απασχόλησης  
1. α) Μέλη ΔΕΠ μερικής απασχόλησης είναι όσοι εντάσσονται στην κατηγορία αυτή μετά από αιτήσή 
τους κατά τα οριζόμενα στις διατάξεις της παραγράφου 7 του παρόντος άρθρου στο πλαίσιο του 
τετραετούς επιχειρησιακού - προγράμματος του ιδρύματος στο οποίο ανήκουν, και δεν εμπίπτουν στις 
προϋποθέσεις περί ασυμβίβαστου και αναστολής της ιδιότητας μέλους ΔΕΠ.  
β) Μέλη ΔΕΠ που κατέχουν θέση Ειδικού Γραμματέα Υπουργείων είναι υποχρεωτικώς μερικής 
απασχόλησης, εκτός αν επιθυμούν την αναστολή της ιδιότητας του μέλους ΔΕΠ.  
γ) Τα μέλη ΔΕΠ μερικής απασχόλησης υποχρεούνται:  
i) να παραδίδουν προπτυχιακά μαθήματα κατ' ελάχιστο όριο τρεις (3) ώρες εβδομαδιαίως, να 
παραδίδουν μεταπτυχιακά μαθήματα και να διδάσκουν σε φροντιστήρια ή σεμινάρια, σε εργαστήρια ή 
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κλινικές, ενταγμένα στο Πρόγραμμα Σπουδών του Τμήματος, στο οποίο ανήκουν ή σε άλλο Τμήμα ή 
σε πρόγραμμα σπουδών του οικείου Α.Ε.Ι. μετά από σχετικές αποφάσεις των αρμοδίων οργάνων,  
ii) να παρευρίσκονται στους πανεπιστημιακούς χώρους, πέραν των τριών (3) ωρών διδασκαλίας των 
προπτυχιακών μαθημάτων και να παρέχουν κάθε άλλο διδακτικό, ερευνητικό - επιστημονικό και 
διοικητικό έργο,  
Τα μέλη ΔΕΠ μερικής απασχόλησης δεν μπορούν να εκλέγονται Πρόεδροι ή Αναπληρωτές Πρόεδροι 
Τμημάτων, Κοσμήτορες, Πρυτάνεις, Αντιπρυτάνεις, δεν συμμετέχουν στη Σύγκλητο, δεν εκλέγονται 
Διευθυντές σε Τομείς, Εργαστήρια και Κλινικές και δεν συμμετέχουν σε γενικές συνελεύσεις, διοικητικά 
συμβούλια, εισηγητικές επιτροπές και εκλεκτορικά σώματα για εκλογή μέλους ΔΕΠ. 


